
Niederschrift 

 
über die 10. öffentliche Sitzung 

des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses 

 
 
 

am Montag, dem 29.08.2022, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 

 
 1.  Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Beschlussfä-

higkeit und der Tagesordnung 
  
 2.  Einwohnerfragestunde 
  
 3.  Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 05.07.2022 
  
 4.  Städtebauförderung Neustadtgödens - Entscheidung über die Verlängerung des Sanie-

rungszeitraums 
Vorlage: 123/2022 

  
 5.  Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zum Umgang mit Fundtieren 
  
 6.  Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  17:00 Uhr 
 
Anwesend: 
 

Ausschussmitglieder 
Ratsherr Reemt Borchers stellv. Ausschussvorsitzender 
Ratsfrau Stefanie Ahlrichs  
Ratsherr Frank Behrens  
Ratsfrau Ruth Bohlke  
Ratsfrau Madeleine Zaage  

Vertreter/in 
Beigeordnete Annika Ramke Vertretung für Ratsherr Thorben Arians 
Ratsherr Carsten Tschackert Vertretung für Frau Ratsvorsitzende Manuela 

Mohr 

Gleichstellungsbeauftragte 
Gleichstellungsbeauftragte Merle Mänz  

Verwaltung 
Bürgermeister Stephan Eiklenborg  
Gemeinderätin Nadine Stamer  
Verwaltungsfachangestellte Jessica Kuhl-
mann 

als Schriftführerin 

 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 
  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Der stellv. Ausschussvorsitzende, Ratsherr Borchers, eröffnete die Sitzung, be-
grüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße Einladung, sowie die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Dem Antrag des Bürgermeisters, die Tagesordnung um folgenden Punkt  
 
5. Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zum Umgang mit Fundtieren 
 
zu erweitern, wurde im Ausschuss übereinstimmend zugestimmt. 
 
Unter Berücksichtigung dieser Änderung wurde die Tagesordnung festgestellt.    
 

  
  
  
  



  2. Einwohnerfragestunde 
  

--- 
 

  
  
  
  
  3. Genehmigung der Niederschrift Nr. 9 vom 05.07.2022 
  

 
 Beschluss: 

Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig  
 

  
  
  4. Städtebauförderung Neustadtgödens - Entscheidung über die Verlängerung des 

Sanierungszeitraums 
Vorlage: 123/2022 

  
Die Verwaltung erläuterte den Sachverhalt. Ein Ausschussmitglied gab zu beden-
ken, dass durch das Auslaufen des Sanierungsprogramms Förderungsmöglichkei-
ten verloren gehen würden und künftige Sanierungsarbeiten aufgrund des Alters 
der Gebäude erst noch anstehen würden.  
 
Weiterhin wurde angefragt, wie hoch der Verwaltungsaufwand wäre, wenn man 
dieses Projekt fortlaufen lassen würden.  
Die Verwaltung führte aus, dass es schwierig sei, konkrete Zahlen und Daten zu 
nennen. Es ist schwer, die Eigentümer zu motivieren. Aus diesem Grund würden 
kaum Anträge gestellt werden.  
 
Der Bürgermeister führte an, dass die Beendigung des Programms eine Möglich-
keit der Entlastung der Verwaltung bieten würde.  
 
Auf die Anfrage, mit welchem finanziellen Aufwand eine Weiterführung verbun-
den wäre, führte die Verwaltung aus, dass der Kostenanteil der Gemeinde im 
letzten Jahr ein Drittel von insgesamt 43.000,- € betrug.  
 
Auf Nachfrage, ob seitens der Gemeinde noch eine Inanspruchnahme des För-
derpakets vorgesehen sei, teilte die Verwaltung mit, das beabsichtigt ist, die 
Parkplätze der Kirchstraße im Rahmen der Städtebausanierung zu erneuern.  
 
Seitens der SPD Fraktion wurde beantragt, die Beschlussvorlage mit in die Frakti-
on zu nehmen und dort zu beraten. Diesem Antrag wurde im Fachausschuss 
übereinstimmend zugestimmt.   



 
 Fraktionsberatungen:  

 
Die Fraktionen und Gruppen beraten zu der Entscheidung über die Verlängerung 
des Sanierungszeitraumes im Rahmen der Städtebauförderung Neustadtgödens. 
 
 

  
  
  
  5. Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke zum Umgang mit Fundtieren 
  

Der Bürgermeister nahm Stellung zu dem Antrag der Gruppe Grüne/FDP/Linke 
zum Umgang mit Fundtieren und erklärte, dass es hierzu ein offizielles Verfahren 
gibt. Die Stellungnahme hierzu wird dem Protokoll beigefügt.  
 
Seitens der Gruppe Grüne/FDP/Linke wird vorgeschlagen, diese Stellungnahme 
mit in die Fraktion zu nehmen und dort zu beraten. Diesem Vorschlag wurde im 
Fachausschuss übereinstimmend zugestimmt. 
 
Die Stellungnahme der Gemeinde zum Umgang mit Fundtieren wurde der Nie-
derschrift als Anlage beigefügt.   
 

 Fraktionsberatungen: 
 
Die Fraktionen und Gruppen beraten zu dem Antrag zum Umgang mit Fundtieren 
der Gruppe Grüne/FDP/Linke.  
 

  
  
  
  6. Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 
  

Ein Ausschussmitglied fragte an, wann die Anbindung zum Sande See wieder frei 
wäre, da der Zugang über die Bahnschienen derzeit nicht möglich ist. Die Verwal-
tung klärt dieses ab.  
 
 
 
Nach kurzer Unterbrechung wurde um 17:21 Uhr in nicht öffentlicher Sitzung 
weiter beraten.   
 

  
  
  
  
 



 
 
Schluss der Sitzung: 17:38 Uhr 
 
 
 
 
stellv.       
Ausschussvorsitzender Bürgermeister Schriftführerin 
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